

逐梦海天

——走近“周口好兵”迟智勇

□记者 张猛 文图

盛夏七月的一天午后,东部战区某部队,战机轰鸣。领航员迟智勇带领两名飞行员钻进温度在40℃以上的驾驶舱。

“准备起飞!”随着迟智勇的指令,飞行员驾驶战机缓缓驶入机位,滑行、起飞,直冲云霄。

一个多小时后,他们安全返航。

像这样的飞行训练,迟智勇已经经历过2000多次,安全飞行时间2000多个小时。

“安全飞行2000多个小时,这对一名战斗机领航员是挑战,更是荣誉。”迟智勇的战友谈及他的飞行战绩无不竖起大拇指称赞,“这个成绩在业内是很牛的。”荣誉承载着梦想,成绩印证着实力。

迟智勇,来自西华县,出生于军人世家的他,从小就对军营充满着无限向往,他梦想有一天能成为一名飞行员,驾驭战机,翱翔海天,报效祖国。

梦想的种子在迟智勇的初中、高中求学生涯中生根发芽。1997年夏天,19岁的迟智勇高中毕业,部队到西华县招收

海军航空兵飞行员,他以优异的成绩被招录到海军飞行学院深造。

军校是迟智勇放飞梦想的地方。从踏入海军飞行学院的那天起,他刻苦学习,认真训练,精益求精,用4年时间熟练掌握空中领航各项技能。

“过硬的技术是克敌制胜的前提,是保障安全的基础。”这是迟智勇常挂在嘴边的一句话。

2001年6月,完成学业的迟智勇被分配到部队,他扎实的理论知识和有了用武之地。他积极参加轰六改装,认真学习航理,一丝不苟练技术,先后参加了低空超低空、战术应用课题、舰机协同对抗训练等高难度战术课目。在带战术背景的跨区机动战斗训练场中,他跨越东南沿海数省,圆满完成了紧急战斗升空、突击海上目标等战术课题演练。

理论得到实战的检验,得到部队领导的认可。迟智勇很快从一名普通的领航员先后晋升为领航参谋、领航股股长、目标引导组组长,现在的他是部队空中

领航主任,一级领航员。

“飞行员负责操纵飞机飞行,领航员负责飞机飞行的航线。对战机而言,领航员还要负责投弹瞄准。”迟智勇介绍,领航员是飞行员的“指南针”,他为驾驶员提供准确的方向,以免飞机“迷路”。少了领航员的导航,飞行员就如同盲人一样失去了对方向的辨别。领航员特别需要对工作细心负责,并且需要很强的判断能力和果断的决策能力。

沉稳!这是迟智勇给记者的第一印象。正因为迟智勇的这种性格和天赋,他在每次执行任务中屡战屡胜。

“夏季一次从海上训练回来的时候,遇到恶劣天气,返航途中到处是闪电,面对险象环生的突发状况,迟智勇沉着冷静,顺利避开危险天气,安全返航。”迟智勇的战友、飞行员刘洋说,“遇到这样的突发状况,对于领航员来说,是一次心理素质的考验,一个人慌的话一个机组就都慌了。”

在迟智勇的言传身教下,全体领航

员主动在训练中追求技术水平的不断提升,保证了每次飞行的安全。从一名普通的领航员到军中业务骨干,这些年来,迟智勇带教培养20多名空中领航员,实现连续安全飞行2000多个小时,荣立二等功的他成为团队标杆。

在2018年海军组织的一次竞赛考核中,迟智勇克服低云、海雾等不利气象条件,周密制订计划,首次完成航空兵海上无参照目标实际使用武器训练,取得方案答辩和实际使用武器双项第一的好成绩。

让迟智勇最为难忘的是南海大阅兵。在这次阅兵中,迟智勇作为指挥组成员,全程参与,积极与其他参阅单位沟通协调,首次完成航空兵部队三机密集队形30米间隔编队飞行,保证空中梯队准时、准点、准航迹抵达受阅区,光荣接受了习主席的检阅。

“飞行无小事,来不得半点马虎,必须通过组训的正规严谨来保证飞行安全。”为了让全体领航员脑子里时刻紧绷安全弦,迟智勇坚持安全第一,在飞行中坚持把小事当成大事抓,定期回顾和分析团队或兄弟单位曾发生过的事故征候及其原因,要求大家时刻引以为戒。他还常利用一些中外航空事故的教训,有针对性地对领航员进行安全再教育,并组织经验丰富的领航员定期分析飞行安全工作中的薄弱环节。

言传身教树新风。迟智勇认为,培养领航员树立良好的学风、过硬的作风和不惧艰险的作风是团队战斗力提升的重要基础。

“领航员既是冒险的职业,也是勇敢者的职业,没有不惧艰险的献身精神,没有搏击长空的雄心就成不了一名合格的领航员。”迟智勇对他的学员说,既然大家选择了飞行事业,就应该具备飞行人员的职业道德,敢于面对风险的考验,要想安全顺利地翱翔于祖国的蓝天,关键是要提高自己的领航技术和心理素质。

迟智勇还向部队各大队资历较深的领航员发出倡议,要求他们做新领航员的“思想支柱、心理支柱和技术支柱”,循序渐进地做好新领航员的思想工作。

正是在迟智勇的积极引导和组织下,全团领航员训练热情高涨,出色完成海军各级重大任务,有效带动了领航团队的全面建设。

“迟智勇是优秀的飞行员,入伍20多年以来,始终不忘初心、牢记使命,先后参加了各项飞行训练和重大演习活动,并出色、圆满完成任务。作为一名业务主任,他技术精湛、业务能力强,为部队战斗力建设作出了卓越的贡献。”迟智勇所在的某部参谋长袁东风说,“迟智勇人如其名,他智勇双全,在每次飞行中都能临危不乱,果断处置险情,最终沉稳着陆。”

逐梦海天,矢志飞行。相信迟智勇的飞行梦会越来越精彩。②6

我市高速公路收费站年底实现ETC全覆盖

本报讯(记者 彭慧)为做好取消高速公路省界收费站实现不停车快捷收费工作,提高高速公路通行效率,促进节能减排,减少交通拥堵,让群众安全快捷出行,7月22日,我市召开取消高速公路省界收费站工作会议,确保今年年底我市高速公路收费站实现ETC全覆盖。

会议强调,要超前谋划,统筹考虑各项工程同步开工建设带来的保通保畅压力等各类影响因素,提前制定完善应对措施。

要落实好人口治超、省界收费站拆除等工作,特别抓好近期ETC推广发行工作。要切实加强对取消省界收费站、实现不停车快捷收费相关政策的宣传解读,提前做好收费职工分流安置的思想引导工作。10月底,要完成全市高速公路联网收费系统软硬件升级改造,12月底,全市高速公路收费站实现ETC全覆盖,货车实现不停车快捷收费,在籍车辆ETC安装率达到80%以上,高速公路入口车辆ETC使用率达到90%以上。②6

养老院老人为患病女孩捐款

本报讯(记者 黄佳)7月23日上午,在周口敬慈医院门诊大厅上演了感人一幕——周口敬慈养老院的老人们自发为患病女孩张文茹捐款。

10岁的张文茹家住商水县巴村镇大邵村,3个月前被诊断右腿骨患有肉瘤,目前在郑州一家医院接受治疗。张文茹的父亲4年前因患肺癌去世,留下母亲辛苦养活4个孩子。“给文茹她爸看病花光了家里所有的积蓄,现在借亲友的钱还没有还完。”张文茹的母亲李红梅告诉记者,家庭遭遇的厄运,没有影响张文茹的学习,乖巧懂事的她成绩一直保持全班前四名。

“想要保住孩子的性命,要么截肢,要么替换股骨。截肢对一个10岁的孩子太残忍,可是在腿内替换股骨,医疗费用高达60万元。”李红梅无奈地说。

周口敬慈养老院院长省敏告诉记者,当他们听说张文茹的病情及家庭情况后,立即发起了爱心捐款活动。

7月23日上午9点,养老院的20多位老人或拄着拐杖,或坐着轮椅聚集在医院门诊大厅,自发排好队伍,默默把手中的爱心款投入捐款箱,不到半小时就捐爱心款5336元。

80多岁的老人王兆民,握着张文茹的手,眼含热泪地鼓励她:“孩子,你一定会战胜病魔!”

“这些经常接受关爱、帮助的老人,却在别人需要帮助时,献出了他们的一份爱心。”省敏表示,这些老人的举动让他深受感动。

当日上午,工作人员把爱心善款交到李红梅手中,并鼓励张文茹勇敢面对病魔,积极接受治疗。“感恩所有爱心人士,孩子说长大了要当一名医生,救死扶伤,尽己所能帮助别人。”李红梅感动地说。

病魔无情,人间有爱,如果你想帮助张文茹,请拨打手机号:13084283556。②6



近日,天气炎热,干旱少雨,周口市城管局组织人员对绿化带内的花木进行浇水、除草等,确保花木长势旺盛,扮靓街头,给市民打造一个清爽、景美的去处。记者 卢好亮 摄



参加飞行训练的迟智勇

强军新时代 共建双拥城

——走近“周口好兵”“好军嫂”“好兵妈妈”

郭彦军:不停追求创新的移动通信“工匠”

□记者 黄佳

郭彦军20年前毕业于河南大学通信工程专业,现任周口移动公司网络部电源主管。曾获得国家发明专利1项、实用新型专利5项,在国家级核心期刊发表论文9篇。他自主研发的“油机市电智能判别装置”和“发电机组移动应急启动装置”先后获得中国移动通信集团科技进步创新成果二等奖;自主研发的“机房专用空调新型加湿罐”“新型壁挂式、模块化逆变器”等4项产品获得河南移动科技进步创新成果一等奖,并在全中国移动公司推广。

“移动通信网络,最怕停电。油机就是发电机,如果遇到自然灾害或恶劣天气致使停电,油机启动系统自动启动给通信设备供电。但是油机启动系统一旦出故障,就会造成严重后果。”说起自己自主研发的产品,郭彦军总能清楚地记

得那些“初心”。

2008年夏,周口遭遇了强对流天气,莲花路和建设路两个核心局双路市电全部停电,莲花路一台1800KW大油机启动系统被雷击,仅靠另一台660KW的小油机发电,如果这台油机一旦供不上电,将会造成莲花路核心局瘫痪,从而造成严重的损失。十万火急,郭彦军以最快的速度对油机启动系统进行检修,迅速排除故障。

事后他经常想起当时惊心动魄的场景,并反问自己:万一油机启动不起来该怎么办?给油机换电池拆卸安装至少需要1小时,要造成多大的损失?如果研发一台发电机组移动应急启动装置,是不是可以大大降低油机启动不了的几率?

他焚膏继晷开始解决这些问题,无

数次查阅资料,建模、制作、调试,历经3个月反复实验,终于将油机移动应急启动装置研究成功:把启动电池安装在一台小推车上便于移动,并给备用电池安装充电机以备充电,在油机上设计安装一个快速接口,当油机出现故障时,一个工作人员1分钟就能将油机快速启动。

作为一名技术工作者,郭彦军对技术研发有着强烈的兴趣。为研发节能高效率产品,白天,他和部门同事探索解决办法,调研、建模、验证、推翻、再建模。晚上,他经常为寻找一份合适的材料熬到深夜。

前不久,郭彦军被中国移动通信集团授予“中国移动工匠”荣誉称号,他笑称:“我是一个普通的技术工作者,‘匠人精神’是我的永远追求。”②6

王凤:平凡中的坚守

□记者 王艳

“工作都是大家干的,我觉得大家干得都比我好!”面对记者的采访,环卫工人王凤爽朗地说道。

每天清晨6点左右,王凤已经开始了工作。“早上6点出来干到中午11点,然后休息几个小时,下午2点半继续扫,直到下午6点30分,每天将近10个小时。”王凤告诉记者,她主要负责莲花路的工农路至中州路段。“大家每天8点钟上班时,看到的都是我们已经扫过的街道。8点以后,人们上班的上班,出门的出门,在外面活动的人越来越多,我们就在负责的路段来回进行保洁。”

作为市经济开发区的一名环卫工人,今年52岁的王凤已经在一线工作了12个

年头。冬冒严寒、夏顶酷暑,风里来、雨里去,这些辛苦丝毫没有影响她对清扫工作的热爱。她和同事们披星戴月,最早迎来黎明,最晚结束一天的工作。他们没有节假日,甚至没有固定的工作时间。他们长期露天作业,最能真切地感受寒暑变化,最能体会风雪无情。近年来,王凤先后获得“周口市环卫标兵”“周口市最美环卫工人”“周口市五一劳动模范”等荣誉称号。

“干了十几年,也习惯了。”王凤抹了一下额头上的汗珠说。由于每天都是风吹日晒,她的皮肤变得黝黑光亮。“这么多年,家里的没事没咋管过,也没时间管。特别是今年市里‘创卫’,我们压力很大的,总害怕扫不干净了在检查中被扣分,给

‘创卫’活动后腿。”她说。

当记者问她苦不苦时,她说:“苦是很苦,但我们总觉得这也是我们环卫工人的一份责任。”更让王凤和同事们感到高兴的是,随着“创卫”工作的开展,市民的文明意识逐步增强,“以前有些市民不太讲卫生,垃圾总是随处丢,你跟他说他也不理睬你。现在一说,态度都很好,并且积极改正。”

“创卫”期间,王凤在干好本职工作之余,还积极参与环卫工人亲属队、文明使者志愿服务等活动。

“不管干啥工作,要干就得干好。我们环卫工人不怕辛苦,也不怕脏,能为城市的清洁出一份力也是一种幸福。”王凤对记者说道。②6

刘建中:做一个对现代畜牧业发展有用的人

□记者 朱东一

刘建中,男,55岁,中共党员,高级畜牧师,省优秀专家、市首席科普专家、市优秀人才、市拔尖人才、市学术技术带头人、市科技特派员、市劳动模范。

参加工作33年来,刘建中用实际行动践行着全心全意为人民服务的宗旨,为数以万计的养殖户传授科学养殖技术。他用瘦弱的身躯扛起养殖户致富的“大旗”。

哪里的养殖户有需要,哪里就有刘建中的身影。在畜牧业扶贫养殖技能培训中,刘建中身先士卒,不仅为贫困县举办的畜牧产业扶贫养殖技术培训班讲课,还到乡镇和贫困村传授科学养殖技术。每到一地,刘建中先征求组织方和学员的意见,再根据这些意见随时

调整讲课内容。

他总结多年积累的实践经验,结合现代畜牧业发展的要求和周口实际,编写了科学养猪、科学养羊、蛋鸡养殖技术明白卡。周口市畜牧局印制2万套,通过各县市区畜牧局免费发放到全市贫困养殖户和有意愿搞养殖的贫困户手中。此外,他撰写的《养羊业寄生虫病的防治措施》和《科学养羊技术指南》等科普文章被《河南畜牧兽医》杂志采用。

为更好地服务广大养殖户,刘建中还建立了“科学养殖牛羊交流群”和“肉羊科学养殖交流群”两个微信群,群友300多人。在微信群里,刘建中经常为咨询者耐心解答问题。他保持着24小时不关手机的习惯,确保养殖户有事可以

随时联系到他。

刘建中先后在国内外报纸杂志发表学术论文42篇,主持和参与编写了《科学养羊》等科普书籍,主持和参与了16个项目的实验研究和新技术推广,研究成果获国家科技进步三等奖一项,省科技进步二等奖一项、三等奖六项,科技进步一等奖二项、二等奖八项。

刘建中爱岗敬业,乐于奉献,多次起草周口市中长期畜牧业发展规划,为我市畜牧业持续健康发展作出了重大贡献。他有一个梦想,就是在有生之年,尽可能多地把农作物秸秆转化为牛羊的“营养品”,乘着“一带一路”东风,把周口的优质牛羊打入国际市场,再创周口牛羊养殖业的辉煌。②6

他,带领群众修水泥路、下水道,安装太阳能路灯,让焕然一新的村休闲文化广场成为村民放飞自我的精神乐园;他,倾力帮助贫困户卖“滞销菜”,解决群众燃眉之急;他,把村小学建设当作重点,制订了全方位的帮扶方案,给徐桥村带来新的希望;他,用实际行动诠释着对党的事业有忠心,对困难群众有真心,对解决难题有耐心,对决胜小康有信心……

他,就是周口市财政局技术改造资金管理处处、驻西华县迟营乡徐桥村第一书记刘永健。

2016年4月,刘永健被选派到西华县迟营乡徐桥村任第一书记。从入村的那天起,刘永健就把徐桥当成了自己的家。他挨家挨户走访群众,与村民们建立了深厚的友谊。

2017年底,一场大雪把贫困户张卡军家种的4亩多近1万公斤白菜冻在了地里,眼看一家人一年的劳作就将化为乌有,刘永健看在眼里,急在心里,发动全局干部职工积极购买了2500多公斤白菜,又联系周口黄淮市场商户购买了5000多公斤白菜,解决了张卡军家的燃眉之急。

贫困户素霞患有严重疾病,在一次看病出院后,她把2000多元的发票弄丢了,不能报销。为这事,刘永健四处奔波,多次协调,最终,此事得到圆满解决。

刘永健积极联系周口市纺织路小学与徐桥小学结成了对口帮扶对子,建立起长效帮扶机制。此外,驻村工作队还制订了全方位的帮扶方案:对上小学的孩子,每学期奖励一套文具;

对上中学的贫困家庭学生,每学期资助1000元生活费;对考上大学的学生,除争取慈善总会、团委、工商联等部门的救助外,还给予2000元救助金。

驻村工作三年多来,刘永健带领驻村工作队积极协调资金、项目,将村里的大街小巷都修成了水泥路,修建了下水道,安装了太阳能路灯。目前,徐桥村精准扶贫工作成绩突出:有年收益50多万元的光伏电站,有能让群众在家门口就业的扶贫车间,有年收入10多万元的门面房,有蔬菜种植大棚20多个,有规模养殖户10多户……

2018年底,徐桥村顺利摘掉贫困村帽子,51户贫困户正式脱贫。2018年,刘永健获得了“河南省优秀驻村第一书记”荣誉称号。②6

周口好人